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Вступ. Постійна дія шкідливих факторів, збільшений рівень нервово-психічних навантажень та 

стрес-асоційоване зниження імунітету підвищують науковий інтерес до вивчення терапевтичних 

властивостей фітоадаптогенів. Зокрема, зараз актуальності набуває дослідження профілактичного 

вживання лікарських препаратів на основі адаптогену східної традиційної медицини – лимонника 

китайського (Schisandra chinensis). 

Мета. Проаналізувати сучасні наукові джерела літератури на тему основних характеристик та сфер 

застосування лікарських препаратів лимонника китайського, виявити домінуючі біологічні ефекти та 

перспективи використання адаптогену в профілактиці та лікуванні розладів нервової системи. 

Матеріали та методи. Пошук проаналізованої літератури було здійснено за допомогою таких 

електронних баз даних: PubMed, Medline, ResearchGate та Google Scholar. 

Результати. Даний огляд літератури демонструє широкий спектр впливу хімічних компонентів S. 

chinensis на діяльність різних систем органів людини. Спираючись на наявні дані, було виявлено, що 

досить активно вивчалися протипухлинний, антиоксидантний та протизапальний фармакологічні 

ефекти лимонника китайського. Особлива увага була приділена розгляду психофізіологічних 

властивостей адаптогенів, зокрема S. chinensis. Експериментальне вживання S. chinensis мишами з 

нейродегенеративними розладами показало покращення розумової активності у тварин. В ході 

клінічних випробувань адаптогенних препаратів з високим вмістом компонентів лимонника 

встановили покращення когнітивної діяльності, швидкості та точності рухів у втомлених людей, хоча 

в літературі виявлені випадки, коли споживання сумішей не демонструвало бажаних результатів. 

Висновки. Аналіз літературних даних підтверджує перспективність використання препаратів 

S. chinensis, як засобів профілактичного спрямування у клінічній медицині. Однак, незважаючи на 

наявність великої кількості наукових досліджень стосовно адаптогенного потенціалу лимонника 

китайського, результати впливу вживання S. chinensis на когнітивні здібності людини є суперечливими 

і потребують подальшого вивчення в майбутньому. 
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ВСТУП 

Лимонник китайський (Schisandra 

chinensis) – це дерев’яниста ліана з 

червоними ягодоподібними плодами, яка 

належить до родини лимонникових 

(Schisandraceae), рід Schisandra. 

S. chinensis поширений в Кореї, Японії, 

Північно-Східному Китаї, на Далекому 

Сході Росії [1] та активно викорис-

товується в традиційній китайській 

медицині як адаптоген [2]. За класифіка-

цією ВООЗ лимонник китайський віднесе-

но до фармакопейних лікарських рослин 

[3]. Настоянку спиртову S. chinensis 

призначають з метою покращення стану 

здоров’я після перенесення соматичних та 

інфекційних захворювань, при перевтомі, 

зниженні працездатності і профілактично 

під час значних нервово-психічних та 

фізичних навантажень. За анатомо-

терапевтично-хімічною класифікацією 

даний препарат відноситься до 

загальнотонізуючих (А31А-tonics) [4]. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 

Пошук проаналізованої літератури було 

здійснено за допомогою таких 

електронних баз даних: PubMed, Medline, 

ResearchGate та Google Scholar. 

РЕЗУЛЬТАТИ 

1. ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ ПРО 

ЛИМОННИК КИТАЙСЬКИЙ 

1.1. Біологічно активні складові 

лимонника китайського 

Завдяки особливому хімічному складу 

лимонник китайський набуває все більшої 

популярності в сучасній фітофармакології. 

Основні сполуки рослини, що зумовлюють 

лікувальні властивості, включають в себе: 

лігнани, тритерпени, фенольні кислоти, 

флавоноїди, ефірні олії та полісахариди 

[5]. Було виявлено 5 класів лігнанів 

лимонника китайського: тип А (дибензо-

циклооктадієнові), тип В (спіробензофу-

раноїдні дибензо-циклооктадієнові), тип С 

(4-арилтетралінові), тип D (2,3-диметил-

1,4-диарилбутанові), тип Е (2,5-диарил-

тетрагідрофуранові) [6]. Фармацевтичні 

характеристики головним чином 

проявляють дибензоциклооктадієнові 

лігнани, які також називають за їх 

поширеність – «лігнани Schisandra». 

Основними лігнанами плодів S. chinensis є 

схізандрин (схізандрол А), гомізин А 

(схізандрол В), дезоксисхізандрин (схізан-

дрин А), γ-схізандрин (схізандрин B), 

гомізин N (псевдо-γ-схізандрин B), cхізан-

терин А (гомізин С), гомізин М2, 

схізандрин С, схізантерин В (гомізин В), 

схізанхенол (гомізин К3) [7, 8]. Cлід 

зазначити, що наразі продовжується 

пошук і відкриття нових дибензоцикло-

октадієнових лігнанів лимонника 

китайського. Наприклад, гомізин М3 [9] та 

схінолігнан F, виділений зі стебла рослини 

у 2019 році [10]. Було виявлено, що 

домінуючі дибензоциклооктадієнові лігна-

ни в складі лимонника це схізандрин, 

cхізандрин В та гомізин В [11]. Cхізандрин 

підвищує збудливість центральної 

нервової системи, стимулює роботу серця 

та дихального апарату і, таким чином, 

визначає тонізуючу дію лимонника. 

Загалом, лігнани S. chinensis проявляють 

антиоксидантні, протизапальні, протира-

кові, нейропротективні, антифіброзні 

ефекти та залучені в регуляції метаболізму 

ліпідів та глюкози [12]. 

Неодноразово повідомлялося, що 

полісахариди рослини мають протипух-

линні, імунорегулюючі, антиоксидантні і 

гіполіпідемічні властивості [13]. 

Лимонник китайський також містить 

тритерпеноїди (кадсурова кислота – 

ланостанові тритерпеноїди, схізолактон D 

– циклоартанові тритерпеноїди) та 

«нортритерпеноїди Schisandra» або 

схінортритерпеноїди [14]. При 

дослідженні впливу тритерпеноїдів на 

оксидативний стрес печінки, пошкодженої 

алкоголем було показано, що дані 

речовини проявляють протективні 

антиоксидантні властивості [15]. 

Поліфенольні складові лимонника: 

флавоноїди та фенольні кислоти є також 

антиоксидантними сполуками [16]. 

Відомо, що свіжі плоди рослини містять 

3,26 ± 0,06 % лимонної кислоти, 1,13 ± 

0,04 % яблучної кислоти, та 0,53  ± 0,01 % 

шикімової кислоти. Вміст трьох кислот в 

сухій речовині приблизно в п’ять разів 

більший, ніж у свіжих плодах S. chinensis 

(для порівняння вміст лимонної кислоти у 

лимоні становить приблизно 8 %) [17]. 

Згідно регламенту Європейського 

Парламенту і Ради (ЄС) № 1924/2006 від 

20 грудня 2006 року щодо тверджень про 

поживну цінність та користь для здоров’я, 
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які зазначають на харчових продуктах, 

сухий плід лимонника китайського 

вважається джерелом мінеральних 

речовин, таких як Fe, Mn, Cu, K та Mg, 

оскільки S. chinensis містить більше 15 % 

рекомендованої дієтичної норми цих 

компонентів в 100 г продукту [18]. Отже, 

біологічно активні складові плодів та 

насіння S. chinensis обумовлюють можли-

вість використання цієї рослини для 

виготовлення гепатопротекторних, анти-

оксидантних, психостимулюючих та 

тонізуючих лікарських засобів. 

1.2. Основні лікарські властивості 

лимонника китайського 

В китайській традиційній медицині 

препарати S. chinensis використовували, як 

протикашльовий, відхаркувальний і 

заспокійливий засіб [19]. Сучасні 

дослідження свідчать про те, що, окрім 

вищенаведених характеристик, лимонник 

китайський проявляє протизапальну, 

гепатопротекторну, антиоксидантну, анти-

діабетичну, антибактеріальну, протипух-

линну фармакологічні активності та 

впливає на процеси в нервовій системі. 

Відомо, що екстракти S. chinensis 

застосовують, як тонізуючий засіб проти 

синдрому хронічної втоми, оскільки діючі 

компоненти лимонника знижують 

окислювальний стрес та затримують 

розвиток запалень [20]. 
1.2.1. Протизапальна активність 
Протизапальна активність лікарської 

рослини зумовлена переважно інгібу-
ванням активності ядерного фактора κB 
(від англ. nuclear factor kappa-light-chain-
enhancer of activated B cells, NF-κB) та 
мітоген-активованих протеїнкіназ (від 
англ. mitogen activated protein kinases, 
MAPKs). В результаті цього пригнічується 
експресія синтази оксиду азоту. 
Відповідно знижується продукція оксиду 
азоту (NO), вивільнення запальних 
простагландину Е2 (від англ. prostaglandin 
E2, PgE2) та циклооксигенази-2 (від англ. 
сyclooxygenase-2, COX-2) [21]. 

Було проведено ряд досліджень, які 
доводять протизапальну активність окре-
мих компонентів S. chinensis. Зовнішнє 
застосування гомізину А, гомізину J та 
схінзандрину С, виділених з лимонника 
китайського, показало значне зменшення 
експериментального запалення вуха у 
мишей [22]. Використання схізандрину А 
значно пригнічувало індукований караге-

наном набряк лапи у мишей [23]. Також 
даний компонент значно пом’якшував 
запальні процеси при маститі, 
спричиненому ліпополісахаридами, у 
мишей [24]. 

Дія лігнанів S. chinensis також зменшує 
продукцію прозапальних цитокінів, як-от 
TNF-α (від англ. tumor necrosis factor 
alpha), IL-1β (від англ. interleukin-1β), IL-6, 
що зумовлюють розвиток аутоімунних 
розладів (астми, псоріазу, ревматоїдного 
артриту та ін.). Відповідно, дослідження 
протизапального та антиоксидантного 
впливу етанольного екстракту лимонника 
китайського показало значне полегшення 
астматичних станів [25] та пригнічення 
динітрохлоробензен-індукованого 
атопічного дерматиту (спостерігалося 
помітне зниження рівня експрессії IL-4, 
IL-5 в селезінці) [26]. Крім того, 
схізандрин суттєво пригнічував рівні 
імуноглобуліну E (IgE) та IL-4 у сироватці 
мишей синсетизованих овальбуміном. 
Таким чином, лимонник китайський 
надавав протиалергічну дію через 
регулювання сигналінгу каспази-1 [27]. 

Завдяки зменшенню окисного стресу, 
запалення та апоптичної активності 
екстракт S. chinensis проявляв захисний 
ефект проти гострого пошкодження нирок 
цисплатином [28] та при атрофії м’язів. 
Експериментально виявлено зміцнення 
м’язів у старих мишей після примусового 
плавання за рахунок ефектів, 
опосередкованих модуляцією експресії 
генів синтезу м’язових волокон [29]. Дані 
результати свідчать про можливість 
використання складових лимонника 
китайського, як компонентів допоміжної 
терапії при розладах опорно-рухової 
системи та засіб профілактичного 
спрямування. Зокрема, був помічений 
терапевтичний потенціал схізандрину В 
для лікування остеоартриту шляхом 
супресії NF-κB та MAPK сигналінгу в 
хондроцитах [30]. 

Під час вивчення впливу протиза-
пального ефекту S. chinensis при акне, 
асоційоване з Propionibacterium acnes та 
процесами фотостаріння шкіри, показано 
значне пригнічення синтезу IL-1β, IL-8 та 
TNF-α у клітинах THP-1 (лінія 
моноцитарних клітин людини, отримана 
від хворого на гострий моноцитарний 
лейкоз). Крім того, дослідниками 
показано, що на тлі використання 
препаратів китайського лимонника 
уповільнюється процес фотостаріння 
фібробластів, на які діяли середньо-
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хвильовими ультрафіолетовими променя-
ми. Згідно з результатами, рівень 
тканинних металопротеїназ в клітинах 
знизився на 88 %, було активовано 
антиоксидантну захисну систему, що 
призвело до пригнічення інтенсивності 
перекисного окиснення ліпідів на 50 %, а 
продукція глутатіону збільшилась на 
третину [31]. Пізніші дослідження 
виявили, що на вивільнення запальних 
цитокінів при акне впливали схізандрин В 
та С, знижуючи рівень внутрішньоклі-
тинної експресії мРНК гена toll-подібного 
2 рецептора (від англ. toll-like receptor, 
TLR). Схізандрин А інгібував активацію 
MAPK сигнальних шляхів, спричинену 
дією Propionibacterium acnes [32]. 
Біологічно активна речовина здебільшого 
впливала на JNK (від англ. c-Jun N-
terminal kinase) шлях, який індукує 
апоптоз за рахунок участі в передачі 
ініціюючого сигналу з TNF-рецептора 
[33]. Покращення розуміння механізмів 
протизапальних ефектів S. chinensis на 
акне допускає можливість розробки 
фармакологічних препаратів для лікування 
вугрів на основі плодів даної рослини. 

Загальновідомо терапевтичне вико-
ристання екстракту плодів лимонника 
китайського в традиційній східній 
медицині проти респіраторних захво-
рювань, зокрема хронічного кашлю. В ході 
оцінки протикашльової, антиоксидантної 
та протизапальної дії лігнанів S. chinensis 
було проведено експериментальне 
дослідження впливу сигаретного диму на 
морських свинок. Частота кашлю та 
запалення легенів в піддослідних тварин 
значно зменшилася. Схізандрин, 
схізантерин А, дезоксисхізандрин та γ-
схізандрин суттєво пригнічували 
експресію TRPV1 (від англ. transient 
receptor potential cation channel subfamily V 
member 1), TRPA1 (від англ. transient 
receptor potential cation channel subfamily A 
member 1) та NOS3 (від англ. nitric oxide 
synthase), а також вивільнення NO в 
клітинах A549, що було індуковане димом 
сигарет [34]. 

Схізандрин В демонструє суттєву 
протизапальну активність при гострому та 
хронічному коліті. Головною мішенню 
активної речовини є Т-хелпери 17, лігнан 
зменшує вироблення IL-17A CD4+ Т-
клітинами [35]. Тож, екстракт S. chinensis в 
перспективі можна використовувати для 
лікування запалень травної системи. 

Окремої уваги потребує розгляд 
протизапального впливу лігнанів 

екстракту лимонника китайського на 
центральну та периферичну нервові 
системи. Останні дослідження підтверд-
жують зв’язок між депресивними станами 
та запаленням, що пов’язано з 
проникненням цитокінів через гемато-
енцефалічний бар’єр з периферії. Клінічно 
встановлено, що одним із потенційних 
шляхів депресії є підвищена імунна 
активність проти ліпополісахаридів 
кишкової мікрофлори. Саме тому у 
пацієнтів з великим депресивним 
розладом порівняно з контрольною 
групою було виявлено підвищений рівень 
TNF-α, IL-1β та IL-6 [36]. Лимонник 
китайський значно знижує нейрозапалення 
через TLR4/NF-κB/IKKα (від англ. IκB 
kinase α) сигнальні шляхи та допомагає 
боротися із депресивними станами [37]. 
Крім того, використання екстрактів та 
ефірних олій S. chinensis може бути 
ефективним при лікуванні хвороби 
Альцгеймера [38], церебральної ішемії 
[39] та інших неврологічних розладів, 
пов’язаних із запаленням. 

Отже, дослідження протизапальних 
властивостей компонентів S. chinensis 
демонструють обнадійливі результати з 
перспективою використання для лікування 
хвороб травної, дихальної, серцево-
судинної, нервової та видільної систем 
органів. Слід також відмітити сприят-
ливий вплив екстракту на патології, 
пов’язані зі старінням, що використо-
вується для створення потенційних 
профілактичних засобів проти нейродеге-
неративних захворювань, остеоартриту та 
інших. 

1.2.2. Антиоксидантна активність 

Головний механізм, що лежить в основі 

антиоксидантних властивостей лимонника 

китайського, полягає у активації 

спеціалізованої захисної системи, 

зниженні рівнів аспартатамінотрансферази 

(АСТ), аланінамінотрансферази (АЛТ), а 

також трансамінів сироватки та печінки, 

інактивації цитохрому P450 [40]. Дана 

активність зумовлена здебільшого 

наявністю дибензоциклооктадієнових 

лігнанів, флавоноїдів, фенольних кислот 

лимонника. Cлід зазначити, що як і 

більшість антиоксидантів, активні сполуки 

S. chinensis можуть безпосередньо містити 

активні форми кисню (АФК) та при 

патологічних станах діяти як 

прооксиданти [5]. 

Було виявлено пряме знешкодження 

АФК при інкубації клітин C2C12 з 
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етанольним екстрактом лимонника 

китайського: послаблювалося інгібування 

росту, спричинене перекисом водню 

(H2O2) [41]. Крім того, схізандрини здатні 

нейтралізовувати АФК у стимульованих 

форболовим ефіром поліморфоядерних 

лейкоцитах [42]. 

Біоактивні сполуки S. chinensis 

виявляли антиоксидантну активність в 

основному у нервовій тканині, печінці, 

нирках та серці. Біохімічне дослідження 

показало, що лігнани збільшують рівень 

супероксиддисмутази, каталази, 

загального антиоксиданту та підтримують 

нормальний рівень глутатіону, малонового 

диальдегіду, оксиду азоту в сироватці 

крові, префронтальній корі, стріатумі, 

гіпокампі головного мозку [43]. В ході 

аналізу мишей з хворобою Альцгеймера, 

спровокованою скополаміном, було 

встановлено значне пригнічення 

активності ацетилхолінестерази екстрак-

том S. chinensis [44]. Таким чином, 

компоненти лимонника китайського 

вважають потенційним ресурсом для 

створення профілактичних ліків проти 

нейродегенеративних вікових розладів. 

Схізатенол, схізандрин В та схізандрин 

С проявляють гепатопротекторні власти-

вості, пригнічуючи перекисне окиснення 

ліпідів та зменшуючи утворення 

малондиальдегіду ефективніше, ніж 

вітамін Е [45]. 

Дослідження впливу схізандрину В 

показало можливі захисні ефекти проти 

кардіоміопатіїї, індукованої доксорубі-

цином, у мишей: експресія НАДФН-

оксидази та АФК значно знизилася [46]. 

Екстракт S. chinensis використовують з 

метою усунення побічних ефектів 

нефропатії, спричинених циклоспоріном 

А. Компоненти лимонника китайського 

підтримували активність каталази, 

знижували рівень креатиніну, сечовини, 

ниркового малонового диальдегіду (що 

слугує маркером оксидативного стресу) 

[47]. Схізандрин А, в свою чергу, захищає 

клітини епітелію кишечника від 

індукованої дезоксиніваленолом цитаток-

сичності, окисних пошкоджень та 

запалення [48]. Гомізин А, виділений с 

екстракту плодів лимонника, знижує 

окислювальний стрес і може 

використовуватися для профілактики 

переломів через хрупкість кісток [49]. 

Згідно з результатів вищенаведених 

досліджень, препарати плодів S. chinensis 

не мають серйозних несприятливих 

побічних ефектів, тож їх можна 

використовувати як потенційні засоби для 

полегшення станів після окисного стресу. 

1.2.3. Гепатопротекторна 

активність 

Було показано, що екстракт плодів 

лимонника китайського позитивно 

впливає на вуглеводний та ліпідний 

обміни, тому вживається пацієнтами як 

гепатопротектор. Дослідження захисної дії 

препарату S. chinensis в комбінації з 

лептином може покращувати стан хворого 

при метаболічних розладах, що 

спричинені дієтою з високим вмістом 

жиру. Ефект можливий за рахунок 

фармакологічної активації FXR/Fgf15 

сигналінгу (від англ. farnesoid X receptor 

(FXR)-fibroblast growth factor 15 (FGF15) 

signaling) [50]. 

Такі біологічно активні речовини 

лимонника, як гомізин А, гомізин В, 

схізандрин А, схізандрин В, γ-схізандрин 

проявляли гепатопротекторні властивості, 

знижуючи підвищений рівень сироват-

кової глутамінової піровиноградної тран-

самінази у мишей, які попередньо були 

оброблені тетрахлоридом вуглецю [51]. 

1.2.4. Антидіабетична активність 

Загально відомо, що одним з проявів 

цукрового діабету 2 типу є хронічна 

гіперглікемія. Експериментально було 

показано, що екстракт лимонника 

китайського інгібує активність α-

глюкозидази та ефективно знижує рівень 

глюкози в крові [52]. Крім того, 

етанольний екстракт плодів S. сhinensis 

інгібує транспортери SGLT2 (від англ. 

sodium-glucose co-transporter-2), рівень 

експресії яких підвищений у хворих на 

цукровий діабет. А саме, схізандрин В та 

дезоксисхізандрин пригнічували зворотнє 

захоплення глюкози SGLT2 

транспортерами [53]. Ще однією мішенню 

для боротьби з діабетом є регуляція 

експресії GLUT4 (від англ. glucose 

transporter type 4). Результати дослідження 

показують, що полісахариди лимонника 

покращують засвоєння глюкози через 

GLUT4 та в перспективі є профілактичним 

або допоміжним засобом в лікуванні 

діабету [54]. 
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1.2.5. Протипухлинна активність 

Протизапальні та антиоксидантні 

ефекти лимонника китайського 

підвищують ефективність використання 

біологічно активних компонентів рослини 

в боротьбі з канцерогенезом. Ще в 

1994 році було виявлено, що пероральне 

введення гомізину А мишам з індукованим 

раком печінки зменшує рівень глутатіон-

S-трансферази в печінці, маркерного 

ферменту пренеоплазми, та відновлює 

нормальний цитокінез [55]. Пізніші 

дослідження дії речовини демонстрували 

зниження життєздатності та пригнічення 

метастазування клітин меланоми в 

легенях, спричинене зупинкою клітинного 

циклу і апоптозом [56]. Полісахариди 

S. chinensis проявляють протипухлинну 

активність, стимулюючи імунітет. Були 

зареєстровані збільшення тимусу, 

селезінки та піноцитарної активності 

перитонеальних макрофагів [57]. In vivo 

спостерігався значний ефект зменшення 

нирково-клітинної карциноми при 

введенні полісахаридів лимонника 

протягом 4 тижнів [58]. Деякі лігнани та 

нортритерпен S. chinensis – кадсуфілактон 

В виявили цитотоксичну активність у 

клітинах раку яєчників та ендометрію 

людини [59]. Потенційним хіміотера-

певтичним препаратом проти раку шлунка 

вважається схізантерин А. Речовина 

проявляла антипроліферативний ефект, 

індукувавши зупинку клітинного циклу 

при фазі G2/M та апоптоз клітин [60]. 

Один з найголовніших дибензоциклоок-

тадієнових лігнанів – схізандрин В, 

демонструє значний протипухлинний 

ефект. Було показано, що схізандрин В 

пригнічує проліферацію клітин 

аденокарциноми легень людини А549, за 

рахунок зупинки циклу та апоптозу. Крім 

того, відмічалася антиканцерогенна 

активність лігнану проти агресивного 

цервікального раку та раку грудей [61]. В 

ході досліджень виявили, що проти раку 

грудей також може бути ефективним 

використання схізандрину А та гомізину 

М2 [62, 63]. Гомізин J, інший компонент 

лимонника, помітно зменшував 

проліферацію клітинних ліній гліоми [64]. 

Отже, протипухлинна активність основ-

них компонентів S. chinensis проявлялася 

за рахунок наступних механізмів: 

пригнічення проліферації клітин пухлини, 

індукція загибелі клітин (апоптична, 

аутофагічна), пригнічення міграції 

атипових клітин та інвазійного росту 

пухлини, зупинка клітинного циклу, 

прооксидантна активність – продукція 

АФК в клітинних лініях раку. 

1.2.6. Противірусна активність 

Зворотня транскриптаза є однією з 

основних мішеней для перспективних 

лікарських засобів проти вірусу 

імунодефіциту людини (ВІЛ). Схізандрин 

В та деоксисхізандрин, виділені з плодів 

лимонника китайського, вибірково 

інгібували активність ДНК-полімерази 

ВІЛ. Крім того, схізандрин В знижував 

резистентність до інших ліків та впливав 

на ранні фази реплікації вірусу [65]. Також 

було повідомлено про ефективне 

використання компонентів лимонника 

проти вірусу гепатиту В. Схілігнан G та 

метилгомізин О негативно впливали на 

реплікацію вірусу в гепатоцитах [66]. 

Отже, S. сhinensis здійснює вагомий 

вплив майже на всі системи організму 

людини, що доводить доцільність 

використання профілактичних препаратів 

на основі лимонника в майбутньому. Слід 

підкреслити, що, попри постійне вивчення 

властивостей лимонника китайського, 

особливий інтерес викликає фармаколо-

гічний ефект адаптогену на діяльність 

нервової системи. 

2. КЛІНІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНИХ 

ВЛАСТИВОСТЕЙ АДАПТОГЕНІВ, 

ЗОКРЕМА ЛИМОННИКА 

КИТАЙСЬКОГО 

У стані постійного стресу, зумовленого 

швидким ритмом життя та конкуренцією у 

суспільстві, людина має пристосовуватися 

до різноманітних умов оточуючого 

середовища. Відомо, що хронічний стрес 

знижує стійкість організму до інфекцій 

[67], спричиняє депресію, тривогу та 

погіршує працездатність і концентрацію 

уваги [68]. Саме тому використання та 

дослідження дії рослинних нутрицевтиків 

з метою поліпшення здоров’я стало 

буденною практикою в розвинених 

країнах [69]. 

Наприклад, після вживання препаратів 

Rhodiola rosea спостерігається стимуляція 

нервової системи із підвищенням 

працездатності та покращенням 

довгострокової пам’яті [70, 71, 72, 73, 74]. 
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Дослідження адаптогенних ефектів 

препаратів з червоного женьшеню 

показало відновлення когнітивних функ-

цій у людей з високим рівнем стресу в 

житті [75]. Антистресову активність під 

час проведення хіміотерапії пацієнтам з 

раком молочної залози проявляла і 

ашваганда (Withania somnifera) [76]. 

Важливу роль в адаптації нервової 

системи так само відіграють препарати 

левзеї сафлоровидної – Rhaponticum 

carthamoides [77], екстракт коріння 

елеутерококу – Eleutherococcus senticosus 

[78, 79], екстракт чорниці [80] та екстракт 

зеленого вівса [81]. 

Однак, відомостей про психофізіо-

логічну дію екстракту S. chinensis не так 

багато. У здорових осіб лимонник 

китайський підвищує витривалість і 

точність рухів, когнітивні здібності та 

працездатність, а також регулює рівні 

оксиду азоту, кортизолу в крові та слині з 

подальшим впливом на клітини крові, 

судини та ЦНС [5]. Було проведено багато 

дослідів з використанням тваринної 

моделі, які підтверджували покращення 

розумової активності після вживання 

S. chinensis мишами з нейродегенератив-

ними розладами [82, 83, 84, 85]. Проте 

окремий вплив компонентів рослини на 

здоровий людський організм залишається 

недостатньо вивченим. 

Клінічне дослідження ефективності 

препарату ADAPT-232 із вмістом 

екстракту плодів лимонника китайського 

cвідчить про покращення розумової 

діяльності, швидкості та точності рухів у 

втомлених людей. Для випробування було 

відібрано сорок жінок віком від 20 до 

68 років, які стверджували, що тривалий 

час перебували в стресових умовах. 

Половина з учасників експерименту 

отримувала плацебо. Для оцінки 

когнітивної функції було проведено тест 

Струпа та тест на увагу d2. Про серйозні 

побічні ефекти не повідомлялося, однак в 

обох групах були скарги на сонливість на 

відчуття «холодних кінцівок» [86]. 

Увагу привертає той факт, що 

попередні вивчення адаптогенної суміші 

«NaO Li Su» проти погіршення пам’яті, в 

складі якої був лимонник китайський, 

навпаки не показали бажаних результатів 

зміни когнітивних функцій. Ефект було 

оцінено за допомогою психологічних 

тестів. Слід зазначити, що біохімічні 

вимірювання продемонстрували збільшен-

ня кількості еритроцитів та рівня креа-

тиніну в сироватці крові. Була виявлена 

позитивна кореляція між збільшенням 

кількості еритроцитів та змінами шкали 

Векслера у людей із початково зниженим 

першим показником [87]. 

Враховуючи аналіз літературних 

джерел та суперечливість отриманих 

результатів досліджень, дана тема є 

недостатньо вивченою та потребує 

подальшого розгляду для доповнення 

розуміння використання адаптогену 

лимонника китайського в профілактичних 

цілях. 

ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи результати огляду 

проведених на цей час наукових 

досліджень, можна сказати про широкий 

спектр адаптогенного впливу препаратів 

лимонника китайського на системи 

людського організму. Найбільш вира-

женими вважаються протективні дії 

рослинних компонентів проти невроло-

гічних, шлунково-кишкових, серцево-

судинних, дерматологічних розладів. 

Незважаючи на активне дослідження 

антиоксидантних, протизапальних, 

протипухлинних, гепатопротекторних та 

антидіабетичних властивостей екстрактів 

S. сhinensis, окремої уваги та подальшого 

розгляду потребує ефект рослинних 

компонентів на нервову систему, а саме 

більш детальне вивчення впливу 

адаптогену на втомлюваність, когнітивні 

можливості та працездатність. Наразі 

наявно достатньо даних літератури, які 

підтверджують концепцію покращення 

когнітивних здібностей після вживання 

фітоадаптогенів. Хоча слід зазначити, що 

клінічні дослідження виявляють незначні 

зміни стану нервової системи (а іноді 

ефект і зовсім відсутній), та, в основному, 

в експериментах брали участь люди 

середнього віку. Тож, потенціал впливу 

адаптогенів на нервову систему та 

інтелектуальні можливості молодого 

організму, наприклад студентів, які часто 

стикаються зі стресом, залишається 

недостатньо дослідженим. До того ж, 

вирішення проблеми стресу в сучасному 

світі потребує нових безпечних та 

раціональних підходів. 
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Introduction. The constant action of harmful factors, increased levels of neuropsychological stress and 

stress-associated decline in immunity increase scientific interest for studying the therapeutic properties of 

phytoadaptogens. In particular, the study of preventive use of drugs based on the adaptogen of oriental 

traditional medicine – schisandra (Schisandra chinensis) is now gaining relevance. 

The aim of the study. To analyze modern scientific sources of literature on the main characteristics and 

use of Schisandra chinensis, to identify the dominant biological effects and prospects for the use of adaptogen 

in the prevention and treatment of disorders of the nervous system. 

Materials and methods. The analyzed literature was searched using the following electronic databases: 

PubMed, Medline, ResearchGate and Google Scholar. 

Results. This review demonstrates a wide range of effects of S. chinensis chemical components on the 

activity of various human organ systems. Based on the available data, it was found that the antitumor, 

antioxidant and anti-inflammatory pharmacological effects of chinese magnolia-vine have been actively 

studied. Special attention was paid to the psychophysiological properties of adaptogens, in particular S. 

chinensis. Experimental use of S. chinensis in mice with neurodegenerative disorders has shown an 

improvement in animal mental activity. Clinical trials of adaptogenic drugs with a high content of chinese 

magnolia-vine components have shown improved cognitive activity, speed and accuracy of movement in tired 

people, although in the literature there are cases when the consumption of mixtures did not show the desired 

results. 

Conclusions. The analysis of literature data confirms the prospects of using S. chinensis as a mean of 

prophylactic treatment in clinical medicine. However, despite the large amount of scientific research on the 

adaptogenic potential of chinese magnolia, the results of S. chinensis influence on human cognitive abilities 

are contradictory and need further study in the future. 
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